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Badyda A. Modern social state: concept, scope, goals. The article is devoted to the 
analysis of the essence of the social state, its scope and goals. Particular attention is paid to 
understanding the content of the social state and its correlation with the mechanisms of rule of 
law. It is concluded that the content of the modern social state is embodied in the constitutional 
principle, which is filled by the legislator and the judiciary, reflecting the specifics of a specific 
society and state. 
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ПОНЯТТЯ ТА ОЗНАКИ ПУБЛІЧНО-ПРАВОВОГО 
ЗЕМЕЛЬНОГО СПОРУ 

 
Досліджено правову природу публічно-правових спорів, на основі чого виділено 

ознаки публічно-правового земельного спору, які зумовлюють необхідність його вирі-
шення в адміністративно-процесуальному (судовому) порядку, та запропоновано авторсь-
ке визначення поняття публічно-правового земельного спору. 
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ки, адміністративний судовий процес щодо розгляду публічно-правових земельних спорів. 

 

Постановка проблеми. Однією із категорій справ, що розглядаються в 
межах адміністративного судочинства у порядку, визначеному Кодексом ад-
міністративного судочинства України від 6 липня 2005 року (далі – КАСУ) [1], 
є справи, які виникають на підставі так званих публічно-правових земельних 
спорів. Складність для науки та правозастосовної судової практики полягає в 
тому, що поняття «публічно-правових земельних спорів» у правовій доктрині 
відсутнє, а чітких ознак віднесення публічно-правових спорів до даної катего-
рій, як і категорій таких спорів, не виокремлено. Навіть в офіційній судовій 
статистиці відсутній класифікатор показників розгляду справ, пов’язаних з ро-
зглядом публічно-правових земельних спорів, однак виділено підкатегорію 
«розпорядження землями держави (територіальних громад), передача таких 
земельних ділянок у власність і користування громадянам та юридичним осо-
бам» (підпункт 6.2.1 Класифікатора) [2]. В той же час аналіз судової практики 
вказує на те, що тільки в 2016 році до адміністративних судів було подано 

                                                           
 © Бакуліна С.В., 2017 



ISSN 2078-3566                                            Науковий вісник ДДУВС. – 2017. – № 2            85 

10102 позови до суб’єктів публічної адміністрації, предметом яких виступають 
рішення, дії та бездіяльність суб’єктів владних повноважень щодо викорис-
тання та розпорядження земельними ділянками, що склало 5 % від усіх кате-
горій адміністративних справ [3]. Аналіз зведених аналітичних даних судової 
практики по розгляду даної категорії справ вказує на ряд складностей, 
пов’язаних у першу чергу з визначенням їх підсудності, предмета позову, про-
цесуального статусу розпорядника земельної ділянки та ін.  

Таким чином, часткове вирішення проблем, які виникають при розгляді 
та вирішенні публічно-правових земельних спорів, можливе шляхом визна-
чення поняття та ознак публічно-правових земельних спорів, що є предметом 
дослідження в межах даної статті і зумовлює необхідність вирішення таких 
завдань: дослідження теоретико-правових засад виникнення публічно-
правових земельних спорів, що виникають з приводу використання та розпо-
рядження земельними ділянками в межах адміністративного судочинства, та 
виокремлення їх ознак. 

Аналіз публікацій, в яких започатковано розв’язання даної пробле-
ми. Мета. Публічно-правовий (частіше адміністративно-правовий) спір не-
одноразово перебував у центрі уваги вчених-юристів. Серед останніх робіт у 
цій сфері можна згадати праці таких науковців пострадянського простору: 
В. Авер’янова, В. Бевзенка, В. Галунька, І. Грибка, С. Ківалова, І. Коліушка, 
Т. Коломоєць, Р. Куйбіди, О. Кузьменко, Р. Мельника, О. Миколенка, Р. Ми-
ронюка, Д. Лученко, О. Пасенюка, Ю. Педько, В. Перепелюка, Н. Писаренко, 
М. Руденка, О. Рябченко, М. Смоковича, В. Сьоміна, Г. Ткач, В. Тимощука, 
Н. Хлібороб, А. Школика, І. Шруб та ін. Проте розуміння основних ознак пу-
блічно-правового спору, що є необхідною передумовою відмежування цього 
спору від інших (передусім приватноправових) спорів, потребує наукового 
аналізу. 

Виклад основного матеріалу. За змістом частини другої статті 4 КАСУ, 
юрисдикція адміністративних судів поширюється на усі публічно-правові 
спори, крім спорів, для яких законом встановлено інший порядок судового 
вирішення. Законодавство не містить визначення терміна «публічно-
правовий спір». Для розгляду спору адміністративним судом необхідно вста-
новити його публічно-правовий зміст (характер). Для з’ясування характеру 
спору суди повинні враховувати, що протилежним за змістом є приватнопра-
вовий спір. Це означає, що в основі розмежування спорів лежить поділ права 
на публічне та приватне. Вирішуючи питання про віднесення норми до пуб-
лічного права, а спору до публічно-правового, суди повинні враховувати за-
гальнотеоретичні та законодавчі критерії. Зокрема, за змістом пункту 1 час-
тини першої статті 3 КАСУ, у публічно-правовому спорі, як правило, хоча б 
однією стороною є орган виконавчої влади, орган місцевого самоврядування, 
їхня посадова чи службова особа або інший суб’єкт, який здійснює владні 
управлінські функції на основі законодавства, у тому числі на виконання де-
легованих повноважень. 

Суди повинні звертати увагу на те, що спір набуває ознак публічно-



86          Науковий вісник ДДУВС. – 2017. - № 2                                               ISSN 2078-3566 

правового за умов не лише наявності серед суб’єктів спору публічного орга-
ну чи посадової особи, а й здійснення ним (ними) у цих відносинах владних 
управлінських функцій. Для цілей і завдань адміністративного судочинства 
владну управлінську функцію необхідно розуміти як діяльність усіх суб’єктів 
владних повноважень з виконання покладених на них Конституцією чи зако-
нами України завдань. 

Вирішуючи питання про визначення юрисдикції адміністративних судів 
щодо вирішення публічно-правових земельних спорів, тобто спорів, 
пов’язаних з використанням та розпорядженням земельними ділянками дер-
жавної та комунальної власності, суди повинні враховувати сутність публіч-
но-правових земельних спорів. 

Для того щоб визначити сутність публічно-правових земельних спорів, 
необхідно з’ясувати вироблені адміністративно-правовою наукою та право-
застосовною судовою практикою поняття публічно-правового спору, оскіль-
ки в законодавстві, зокрема в КАСУ, попри використання такого терміна, 
тлумачення його не наведено, що зумовлює непорозуміння та суперечності 
на практиці. Адже у багатьох випадках важко розмежувати публічно-правові 
та приватноправові спори і, відповідно, правильно визначити компетентний 
суд, що розглядатиме конкретну справу, особливо це стосується земельних 
спорів. Така ситуація не сприяє ефективному захисту прав, свобод та інте-
ресів фізичних та юридичних осіб і зумовлює необхідність детального дослі-
дження поняття та змісту публічно-правового спору. 

Публічно-правовому спору властива низка специфічних рис, серед яких 
доцільно виокремити такі:  

1) він виникає у правовідносинах, що характеризуються юридичною не-
рівністю суб’єктів правовідносин, врегульовані імперативним методом пра-
вового регулювання, однак це не означає, як вважають окремі вчені, що в їх 
основі присутній публічний (а не індивідуальний, приватний) інтерес [4, 
с.16]. Тут більше слід погодитися з Д.В. Лученко, який зазначає, що дані спо-
ри завжди виникають з відносин, які характеризуються нерівністю їх учасни-
ків (адміністративно-правові відносини), однак сторони таких спорів не зав-
жди є юридично нерівними [5, с. 151];  

2) однією зі сторін спору є обов’язково носій публічної влади – суб’єкт 
владних повноважень, з іншої може бути інший суб’єкт владних повнова-
жень (наприклад, у спорі між обласною державною адміністрацією та облас-
ною радою щодо визначення порядку реалізації компетенції у певній сфері 
публічного адміністрування тими чи іншими галузями або сферами забезпе-
чення функціонування та розвитку регіону);  

3) суб’єкти цього спору наділені специфічними способами захисту своїх 
прав, які вони формують та відстоюють під час подання та розгляду адмініс-
тративного позову, висловлюючи вимогу щодо визнання недійсним нормати-
вного акта органу державної влади і місцевого самоврядування, визнання не-
дійсним акта індивідуальної дії органу державної влади і місцевого 
самоврядування, встановлення наявності чи відсутності компетенції (повно-
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важень) суб’єкта владних повноважень, скасування нормативних і індивідуа-
льних актів, зобов'язання суб’єкта владних повноважень щодо прийняття за-
конних рішень, вчинення дій чи припинення незаконної діяльності (напри-
клад, звернення вимоги про примусове відчуження земельної ділянки, інших 
об’єктів нерухомого майна, що на ній розміщені, з мотивів суспільної необ-
хідності; відповідно до вимог ч. 4 ст. 105 КАСУ);  

4) публічно-правовий спір розглядається у процесуальній формі, яка від-
різняється від форм розгляду приватноправових спорів. Адже існує дві аль-
тернативні законодавчо визначені форми його розгляду: позасудова та судо-
ва. Публічно-правовий спір може бути вирішено в позасудовому 
(адміністративному) порядку, відповідно до Закону України «Про звернення 
громадян» [6] та інших супутніх нормативних актів, наприклад Закону Укра-
їни «Про захист прав споживачів», у випадку подання звернення до суб’єкта 
владних повноважень, або в судовому порядку шляхом подання адміністра-
тивного позову, відповідно до норм КАСУ. В перспективі можлива і доцільна 
інша позасудова форма вирішення публічно-правового спору шляхом запро-
вадження в Україні процедури медіації, як альтернативного (позасудового) 
методу вирішення спорів, за допомогою якого дві або більше сторони спору 
намагаються в рамках структурованого процесу, самостійно, на добровільній 
основі досягти згоди для вирішення їх спору за допомогою медіатора, що 
стане можливим після прийняття та набуття чинності Закону України «Про 
медіацію», проект якого подано до Парламенту [7]. Тут слід зазначити, що у 
запровадження даної позасудової форми публічно-правового спору є як свої 
прибічники, так і критики. Поряд із запровадженням медіації при вирішені 
публічно-правових спорів деякими авторами пропонується поширити на дану 
категорію спорів процедуру їх вирішення в третейських судах [8, с. 18; 9, 
с. 140]. Слід визнати хибною позицію даних авторів і підтримати думку 
Д.В. Лученко з приводу того, що навіть за умови значного делегування дер-
жавою низки публічних повноважень недержавним структурам розгляд спо-
рів, що виникають у зв’язку з цим, не може відбуватися у третейському суді 
або інших подібних структурах [5, c. 154]. Дійсно, коли мова йде про оскар-
ження рішень, дій чи бездіяльності суб’єкта владних повноважень, особливо 
коли його рішення завдає шкоду публічним інтересам (групі осіб, громаді, 
певній соціальній групі), такий спір має вирішуватися виключно в суді із за-
лученням до судового процесу фахівців у галузі права. 

З урахуванням вищезазначеного, доцільно виокремити ознаки, властиві 
земельним спорам, як виду публічно-правового спору, зокрема: 1) суб’єктами 
спірних відносин є суб’єкт публічної адміністрації або інший суб’єкт влад-
них повноважень, які уповноважені на реалізацію визначених законом влад-
них повноважень щодо передачі права володіння, користування та розпоря-
дження земельними ділянками державної або комунальної власності, а також  
фізична (юридична особа), яка прагне набути або набула та реалізовує право 
володіння, користування та розпорядження земельними ділянками державної 
або комунальної власності; 2) сфера виникнення спору зумовлена реалізаці-
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єю публічного інтересу на раціональне володіння, користування та розпоря-
дження земельними ділянками державної або комунальної власності в інте-
ресах фізичної (юридичної) особи, громади чи держави; 3) предметом спору є 
рішення (дії чи бездіяльність) суб’єкта владних повноважень, спрямовані на 
передачу права володіння, користування та розпорядження земельними діля-
нками державної або комунальної власності у приватну або комунальну вла-
сність; окрім цього, предметом спору може бути і рішення (дії) суб’єкта вла-
дних повноважень, спрямоване на повернення в державну або комунальну 
власність раніше переданої у власність або користування земельної ділянки; 
при цьому обов’язковою умовою цього спору є те, що суб’єкт владних пов-
новажень є або був законним розпорядником земельної ділянки і право пере-
дачі її в іншу власність визначено законом; 4) підставою для спору є пору-
шення законності суб’єктом владних повноважень у процесі передачі права 
володіння, користування та розпорядження земельними ділянками державної 
та комунальної власності у приватну або комунальну власність; при цьому 
слід зауважити, що публічно-правовий земельний спір відсутній при наявно-
сті спору між декількома суб’єктами (в тому числі суб’єктами публічного 
права) щодо права власності на земельну ділянку, в такому разі наявний при-
ватно-правовий спір. 

Висновок. Отже, публічно-правовий земельний спір можна визначити 
як заснований на публічному праві спір між двома чи більше учасниками 
правовідносин, в яких хоча б однією зі сторін є суб'єкт владних повноважень 
(орган державної влади, орган місцевого самоврядування, їхня посадова чи 
службова особа, інший суб'єкт при здійсненні ними владних управлінських 
функцій на основі законодавства, в тому числі на виконання делегованих по-
вноважень), предметом якого виступає рішення (дія) суб’єкта владних пов-
новажень, спрямоване на передачу або бездіяльність (пасивне перешкоджан-
ня передачі) права володіння, користування та розпорядження земельними 
ділянками державної або комунальної власності у приватну власність, або 
рішення (дії) суб’єкта владних повноважень, спрямоване на повернення в 
державну або комунальну власність раніше переданої у власність або корис-
тування земельної ділянки.  
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Bakulinа S.V. Concepts and features of a public-legal land dispute. The article 

explores the legal nature of public legal disputes, on the basis of which the signs of a public-legal 
land dispute, which determine the necessity of its solution in the administrative-procedural 
(judicial) order, are clarified, and the author's definition of the concept of a public-legal land 
dispute is proposed. 

It is proposed to highlight the following features of a public land dispute: 1) subjects of 
disputed relations are the subject of a public administration or another entity of power, which is 
authorized to exercise the powers determined by the law for the transfer of ownership, use and 
disposal of land state or communal property, as well as physical (legal entity), which seeks to 
acquire, or acquired and exercises the right to own, use and dispose of state or communal land 
plots tion of property; 2) the sphere of dispute arises due to the realization of public interest in 
the rational possession, use and disposal of land plots of state or communal property in the 
interests of the physical (legal) person, community or state; 3) the subject of the dispute is the 
decision (action or omission) of the subject of authority to transfer the right of ownership, use 
and disposal of land plots of state or communal ownership to private or communal property; 
4) the basis for a dispute is violation of the lawfulness of the subject of authority in the process 
of transferring the right to own, use and dispose of land plots of state and communal property in 
private or communal ownership; it should be noted that the public land legal dispute is absent in 
the event of a dispute between several subjects (including public law entities) regarding the 
ownership of the land, in which case there is a private legal dispute. 

The author's concept of a public land dispute is proposed as a public law-based dispute 
between two or more legal entities in which at least one of the parties is a subject of power (a body of 
state power, a local self-government body, their official or other person, another subject in the 
exercise of their power management functions on the basis of legislation, including for the 
implementation of delegated authority) subject of which is the decision (action) of the subject of 
power to transfer or ezdiyalnist (passive interference transmission) ownership, use and disposal of 
land state or municipal ownership to private ownership or decision (action) government entity aimed 
at returning to the state or municipal property previously transferred ownership or use of land. 

Keywords: public legal disputes, public land legal disputes, its features, administrative 
court proceedings on the consideration of public-law land disputes. 

Надійшла до редакції 27.06.2017 
 
 


